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- INSTRUÇÕES -

• A prova é composta por 3 grupos de questões e contém 4 página(s). O enunciado
da prova possui as páginas numeradas (exceto esta).

• Verifique o seu exemplar e, caso encontre alguma anomalia, dirija-se ao professor
vigilante nos primeiros 15 minutos da prova.

• Todas as questões deverão ser respondidas e justificadas na folha de ponto,
devidamente identificada. Utilize unicamente tinta azul ou preta e uma letra leǵıvel.

• É permitido o uso de máquina de calcular. Não é permitida a consulta de quaisquer
outros materiais de estudo e tecnologias pessoais. No final do enunciado encontra-se
um formulário e tabela da função distribuição Normal Reduzida (normal padrão).

• Verifique no momento da entrega da(s) folha(s) de ponto se estas estão rubricadas
pelo vigilante. Caso necessite de mais do que uma folha de ponto, deverá numerá-las
no canto superior direito.

• Não serão aceites folhas de ponto dobradas ou danificadas. Exclui-se, para efeitos
de classificação, toda e qualquer resposta apresentada em folhas de rascunho.

• Tenha em atenção que a prova tem a duração máxima de 1 hora e 30 minutos.

Cotação e critérios de correção:

• Correcção cient́ıfica das respostas; escrita clara e objectiva; estrutura lógica das
respostas.

• Apresentação de cálculos e o racioćınio matemático correctos, utilizando notação
apropriada.

• Justificação cuidadosa e detalhada de todos os cálculos, racioćınios e afirmações.
Não será atribúıda classificação a uma resposta não justificada.

• O aluno pode arbitrar um valor adequado da resposta a uma aĺınea que não tenha
respondido, caso este seja necessário para a resolução de uma aĺınea posterior.

• A distribuição da cotação total (12 valores) pelos 3 grupos de questões é a seguinte:

Questão 1.1 1.2 2 3

Cotação 4.5 2 2.5 3



1 Um grupo de adolescentes, constitúıdo por 12 raparigas e 6 rapazes, entra num
elevador cuja carga máxima é de 900 kg. Suponha que os pesos, expressos em kg, dos
adolescentes podem ser representados por variáveis aleatórias reais, independentes
e gaussianas (normais), de média 50 kg e desvio padrão 5 kg no caso das raparigas,
e de média 60 kg e desvio padrão 10 kg no caso dos rapazes.

1.1 Calcule a probabilidade de ser excedida a carga máxima do elevador.

1.2 Qual a probabilidade do peso total no elevador estar entre 1000 e 1200 kg?

2 A emissão de uma fonte radioativa é tal que o número de part́ıculas emitidas em cada
peŕıodo de 10 segundos é bem modelado por uma variável aleatória, X, seguindo
a lei de Poisson e tal que E(X2) = 6. Calcule a probabilidade de serem emitidas,
num peŕıodo de 10 segundos, 2 part́ıculas.

3 Uma empresa de fiscalização de obras de construção civil tem 7 fiscais, dos quais 2
são engenheiros. Para visitar as obras de uma ponte ferroviária foram selecionados
ao acaso 3 fiscais. Determine a função de probabilidade da variável aleatória que
representa o número de fiscais que são engenheiros selecionados para efectuar a vi-
sita.
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FORMULÁRIO

Probabilidade Condicional

P (A|B) =
P (A ∩B)

P (B)
se P (B) > 0

Teorema de Bayes

Se {A1, A2, . . . , Ak} é uma partição de Ω (espaço de resultados), então, ∀B para o qual
P (B) > 0, ter-se-à:

P (Ai|B) =
P (Ai)P (B|Ai)∑k
j=1 P (Aj)P (B|Aj)

Tabela de Distribuições

P (X = k) ou f(x) E(X) V (X)

Unif(n) 1
n
, k = 1, . . . , n n+1

2
n2−1
12

Bin(n, p)
(
n
k

)
pk(1− p)n−k, k = 0, . . . , n, 0 < p < 1 np np(1− p)

G(p) p(1− p)k−1, k = 1, 2, . . . , 0 < p < 1 1
p

1−p
p2

H(N,M, n)
(Mk )(N−M

n−k )
(Nn)

, max(0, n−N+M) ≤ k ≤ min(M,n) nM
N

nM(N−M)(N−n)
N2(N−1)

P (λ) e−λλx

x!
, x = 0, 1, 2, . . . , λ > 0 λ λ

U(a, b) 1
b−a , a < x < b a+b

2
(b−a)2

12

Exp(λ) λ e−λx, x > 0, λ > 0 1
λ

1
λ2

Note que: V (X) = E(X2)− (E(X))2
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